

Наука является ведущим звеном системы "наука-техника-производство" и ее эффективность проявляется в наиболее полной мере в том случае, когда результаты исследований в максимально короткие сроки внедряются в массовое производство. Однако, как показывает практика, продолжительность цикла "наука-производство" в настоящее время еще очень большая. Значительному сокращению сроков от начала исследований до внедрения результатов разработок способствует использование новых организационных форм соединения науки с производством. Среди них, по утверждению многих экономистов, наиболее эффективной формой являются научно-производственные объединения. Как известно, в сельском хозяйстве первые такие объединения были организованы в начале 70-х годов в Крымской области - "Совхозфирмасло" и ряд НПО в Молдавской ССР.

Кривенко Л.В.
г.Полтава

РОЛЬ КАЧЕСТВА ТРУДА В ПРОЦЕССЕ ИНТЕНСИФИКАЦИИ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО ВОСПРОИЗВОДСТВА

Одной из характерных особенностей экономики развитого социализма является возрастание роли интенсивных факторов развития производства, обеспечивающих повышение эффективности общественного производства.

Марксистско-ленинская методология разграничивает ряд интенсивных факторов роста экономики и диалектику их взаимосвязи.

Проблемы, выдвинутые XXVI съездом КПСС, не могут решаться только за счет повышения производительности труда на основе роста его фондовооруженности, количественного насыщения производства различными машинами и оборудованием. Показатель фондо-

вооруженности труда не дает полного представления о характере использования основных фондов в самом процессе производства. Речь идет, прежде всего, о качественном функционировании основных фондов и совершенствовании качества рабочей силы, уровня организации производства, труда, управления и т.д., полном использовании внутренних резервов, обеспечивающих интенсивное развитие.

К.Маркс обращал внимание на соотношение между количеством средств производства и рабочей силой, подчеркивая при этом необходимость оптимального количественного и качественного соотношения факторов производства. Избыток того или иного фактора производства может привести к снижению эффективности производства.

На современном этапе усиление режима экономии в условиях интенсификации производства должно обеспечиваться не только за счет роста производительности труда, но и эффективного использования средств производства и экономного расходования материальных ресурсов на единицу продукции. А это требует, прежде всего, повышения качества труда во всех звеньях народного хозяйства и увеличения народнохозяйственного эффекта.

Одним из важнейших свойств качества труда, обеспечивающих его эффективность, является способность труда удовлетворить общественные потребности за счет потребления созданного им продукта. Труд более производительный, создает большее количество потребительных стоимостей, полнее удовлетворяет общественные потребности и объективно оценивается обществом как труд повышенного качества.

Качество труда, как внутренняя определенность одной и той же деятельности человека, так и его специфичность, в отличие

от другого вида труда, позволяет выделять качество особой сложности труда и качество специфики определенного вида конкретного труда. Более высокое качество труда предполагает труд более сложный, интенсивный, выполняемый более квалифицированной рабочей силой и обеспечивающий увеличение производимого продукта с меньшими затратами, чего требует интенсификация производства.

Куренной В.А.
г.Днепропетровск

ТЕНДЕНЦИИ ИЗМЕНЕНИЯ ИЗДЕРЖЕК ПРОИЗВОДСТВА В
ПРОЦЕССЕ ПЕРЕВОДА ЭКОНОМИКИ НА ИНТЕНСИВНЫЙ
ПУТЬ РАЗВИТИЯ

XXVI съезд КПСС поставил задачу завершить в 80-е годы перевод народного хозяйства на преимущественно интенсивный путь развития.

Интенсификация экономики - это не прямолинейный, а сложный процесс, который может протекать при различных условиях производства и особенностях страны на определенных этапах ее развития. К.Маркс отмечал, что "... воспроизводство может происходить при улучшающихся или ухудшающихся условиях, при условиях, отличных по сравнению с условиями первоначального производства".¹

Отмеченные условия воспроизводства являются характерными для современного этапа развития экономики нашей страны. С одной стороны, в связи с достижениями научно-технического прогресса и преимуществами социализма повышается эффективность производства, а с другой - происходит ухудшение условий воспроизводства в свя-

¹ Маркс К., Энгельс Ф. Соч., 2-е изд., т.25, ч.1, с.153.